行业观察

房票长什么样?

2024年1月5日,一线城市首张房票在广州荔湾发放。该房票上除了明确标注了房票类型之外,还有票面金额、政策性奖励和房票使用兑付有效期限。

2024年以来,全国有40多个城市 推出或者落地"房票安置"政策,拉 动市场需求,推动城市更新。2024 年, 江苏在全省13个设区市均建立了 房票安置政策体系。例如,南京江宁区发放的第2981张"房票",上面写 有房屋被征收人的个人信息和安置补 偿的金额,拿了它就可以在一年有效 期内,直接去购买指定的商品房并抵 扣房款。作为一种创新型的安置方 式, 江苏2024年在全省13个设区市均 建立了房票安置政策体系,新房票的 出现,带来了更多的选择、更快的安 置效率。但房票政策最开始推出的时 候,居民对此是有疑虑的。因为房票 本身有面额,这个面额的大小直接关 系到能买多大的房子。所以,原有住 房的评估价格是否准确、由谁来评 估,是所有人最关心的问题。

为此,江苏各地出台了具体的评估办法,普遍做法是采用摇号抽取专业评估机构进行估价的方式。有的地方是通过摇号在10家评估机构中选1家来做评估,有的地方是通过摇号在8家评估机构中选1家来做评估,以确保评估结果公平公正。

随着各地评估办法的落地,一些原本观望的购房者开始积极选房。 2024年前三季度,江苏全省共发放房票超过2万张,其中已被使用的就超过了1.6万套。

房票可以买什么房?

以江苏为例,在实践中发现,最开始,房票可以购买的房源都是周边区域闲置的、已经建好的安置房。后来,根据居民不同的住房需求,可以看到全部化分离品,而现在,不仅房源更加丰富,还选了。那里才可以看到全部能够购买水去哪里才可以看到全部能够购买求去哪里才可以看到全部能够购买求去哪里才可以看到全部能够购买求长票的人。"一站式"方式解决?这个房源超市,大家选房购房就再也不用四处跑路了。

南京市民张敏属于征收对象,她告诉记者,和她一起领到房票的有2000多户家庭,最近大家都在看房。因此,她很担心自己喜欢的户型会被人选走。

"有的人去现场看了,剩下的都是一些采光不好、边边角角的,其实大家有这些顾虑的,换这个房子我肯定是要考虑它以后的前景、它的户型和得房率。"张敏说。

如何解决这个问题,江苏引导每个城市都开办了房源超市,把房源汇集到一起,方便选房。同时,房源超市里还引入了银行、不动产登记、房产交易等多个窗口,从而实现一个超市可以总览全市楼盘,一个窗口就能办理购房手续。

江苏省南京市江宁区住房保障和房产局局长徐静表示,要提供老百姓想要的房源,不能只依靠一部电话、一个微信群、一张通知。提供房源就是要了解大多数人的需求,各个板块、各种户型都要兼顾。

不仅如此,江苏在政策实施过程中,还不断根据实际情况进行动态调整。最开始,可以购买的房源都是周边区域闲置的、已经建好的安置房,



是"1.0"版本。后续,根据居民不同的住房需求,各地又将一部分商品房源划入可选范围,政策递进到"2.0"版本。而现在,"3.0"版的房票可以购买的房源更加丰富,还能跨区选房。

同样的"房源超市"政策在甘肃 兰州也获得推广。在兰州,为吸引人 才落户、解决人才安居问题,当地推 出了"人才房票"政策。凡是符合标 准落户当地的自主创业者,只要持有 房票补贴,就可以在当地5090套房源 的"超市"中直接抵扣使用。

按照政策规定,新来兰州市企业全职工作或自主创业的全日制博士生和"双一流"建设高校全日制硕士生,在兰购买首套住房的,分别给予一次性30万元、10万元房票补贴。

兰州市住建局房政管理科科长姚婕表示,将持续加大人才房票政策的宣传力度,进一步提高政策兑现的便捷度,对取得人才房票的优秀青年后续购房做好跟踪服务工作,持续优化人才生态环境,完善人才住房制度,吸引和集聚更多人才留兰来兰就业创业。

目前已有 40 家房地产开发企业 5090 套房源进驻房源超市,供房票持有 人选择。

如何使用房票购房?

近日, 重庆市发放首张"人才房

票",对留在当地的人才进行安家补贴。当地的"人才房票"是怎么发放和使用的?

朱浩是2018年毕业于湖北中医药大学的博士,2024年9月,他通过重庆市云阳县的人才引进政策,从湖北荆门来到了当地一家中医院工作。作为紧缺人才,根据当地新近推出的"人才房票"政策,他拿到了价值10万元的"人才房票"。

"人才房票"是政府向符合条件的人才发放,用于购买商品房的凭证,与原本的安家补贴相比,"人才房票"政策将货币补助调整成房票发放,补贴方式由事后变为事前,让人才在收到房票后可直接用于购房款的抵扣,更有利于减轻购房初始阶段压力。

为进一步完善人才安居保障,当 地还出台了《人才房票实施细则》, 对高校毕业生、中级以上的专业技术人才、中级工以上的技能人才、 创业就业人才以及其他优秀人才 等,分别制定了相应的房票发放标

四 房票可以转让吗?

目前各地推出的房票都是实名制的,但对于能否转让,各地政策略有不同。2024年初,广州在推出的"安

置房票"相关项目中就指出,房票实行实名制,不得质押融资、违规交现。房票的使用人为被征收人本、子女等),其直系亲属(包括配偶、父母、子女等),其直系亲属使用时需具备广州购房资格。此外,房票可以转让。被他人所在户满足拥有一套在广州征住房前提下,允许房票在本项目被低票限转一次。

类似的政策也出现在福建厦门, 当地的房票政策推出后,居民不仅从 "建房""等房"安置变为"买房""现 房"安置,还在满足相关规定的条件 下,允许将房票转让给第三人使用。

为推动"开票即购房",厦门强化房企联动,同时优化房票签约流程,细化政策解读,为居民量身定制房票购房方案。

厦门市财政局资产管理处一级主任科员林茜表示,今后征收安置不再新建安置房,被征收人可以持房票在房源库中,购买全市范围内的商品房、存量安置型商品房,购房后还可继续用于购买车位和商铺;同时,在规定期限内购房,可以获得相应奖励补贴。

值得关注的是,在满足户人均居住面积不低于35平方米的前提下,允许将房票转让给第三人使用。相较于房产转让,房票转让更方便,还能免去手续费和税费等费用。

五 房票有使用期限吗?

房票是有使用期限的,但各地因情况不同,使用期限也不尽相同。例如,广州规定自房票核发之日起计算,最长使用期限为18个月,到期后,未使用部分被征收人可向核发房票的区政府申请兑换成货币,具体细则由各区制定。江苏省规定房票使用期限为12个月。同样一年期限的还有甘肃兰州。重庆房票的使用期限则为6个月。

六 房票政策如何更好地服务百姓?

此外,李宇嘉认为,对于使用房 票购房的市民可以有一定的房价折 扣。政府可以鼓励开发商这么做, 或者可以补贴开发商的折扣的部 分,或者在契税方面提供优惠支 当前我国在房票上面有了一系 列政策,包括可以用专项债来收储 房源。地方政府百先要做好项目的 储备和申报,应先把政策宣传出 去, 摸底市场使用房票的需求有多 少,等资金到位以后,迅速把房票 投放出去,同时要跟开发商确保房 票是可兑付的,提高开发商的积极 性。同时,房票兑换以后,地方政 府可以用专项债来收储本来是用作 建安置房的这块地,这样就可以形 成良性循环。

(来源:央视新闻客户端)